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ЕКСПЕРТНА МЕТОДИКА ОЦІНЮВАННЯ  
МОРАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО СТАНУ ОСОБОВОГО СКЛАДУ

У статті розкрито сутність і зміст поняття морально-психологічного стану, визначено 
його базові компоненти: ціннісно-мотиваційний, військово-професійний, психологічний, та 
основні завдання оцінювання. Розкрито умови ефективного застосування експертної оцінки 
морально-психологічного стану особового складу. Експертна методика має такі оціночні рівні, 
як оптимальний, задовільний, незадовільний, критичний, і відповідає вимогам надійності й 
валідності.

Актуального значення морально-психологічний стан особового складу Збройних сил Укра-
їни набуває під час відсічі та стримування збройної агресії російської федерації. Це є той ситу-
ативний стан особового складу військової частини (підрозділу), що включає у себе духовну, 
моральну, ідеологічну налаштованість, військово-професійну готовність, психологічну здат-
ність військовослужбовців до виконання бойових завдань у будь-яких умовах та обставинах. 
Оцінювання морально-психологічного стану особового складу дозволяє своєчасно забезпе-
чити командирів (начальників) усіх рівнів інформацією щодо його сформованості та врахувати 
надалі у бойовій діяльності [5].

Ключові слова: морально-психологічний стан, ціннісно-мотиваційна готовність, вій-
ськово-професійна готовність, психологічна готовність, довіра, бойова діяльність, військо-
вослужбовець.
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Постановка проблеми. Досвід російсько-української війни переконливо 
засвідчує, що у сучасних умовах ефективне застосування військ (сил) визнача-
ється не тільки результатами підготовки особового складу, а насамперед рівнем 
вмотивованості та психологічної готовності військовослужбовців Збройних сил 
України до відсічі та стримування збройної агресії росії проти України, здат-
ністю їхньої психіки до відновлення після дії чинників бойового середовища. 
Крім того, одним із важливих завдань, на підставі якого здійснюють планування 
морально-психологічного забезпечення загалом, є оцінювання морально-психо-
логічного стану (далі – МПС) особового складу.

Сучасний бій висуває надзвичайно складні вимоги до моральної та психологіч-
ної готовності, МПС військовослужбовців Збройних сил України. Для ефектив-
ної діяльності військовослужбовців в умовах сучасного бою необхідні: високий 
рівень мотивації поведінки щодо виконання поставленого бойового завдання; 
висока професійна та бойова майстерність; здатність особового складу до швид-
кого входження в бойову обстановку; вміння долати негативний вплив різнома-
нітних факторів бою; згуртованість військового колективу тощо. У зв’язку з цим 
формуванню та підтриманню необхідного рівня морально-психологічного стану 
особового складу в умовах підготовки та ведення бойових дій приділяють осо-
бливу увагу командири та офіцери структур морально-психологічного забезпе-
чення [4; 7].

Так, у ст. 66 Статуту внутрішньої служби Збройних сил України зазначено, що 
«командир бригади (полку, корабля 1 і 2 рангу, окремого батальйону) в мирний і 
воєнний час відповідає за виховання, військову дисципліну, МПС» [8]. Що стосу-
ється безпосереднього аналізу МПС, доповіді висновків за результатами його очі-
кування, надання пропозицій командирам (начальникам) щодо його поліпшення, 
ці зобов’язання покладені на відповідних заступників командирів з морально-
психологічного забезпечення.

Аналіз досліджень і публікацій. Сутність і зміст МПС, його важливість та 
значущість з точки зору бойової діяльності військ (сил) розглядається у працях 
зарубіжних та українських учених. У практиці Збройних сил України для оці-
нювання МПС особового складу застосовують низку методик, авторами яких є: 
М. Варієй, Г. Давидов, В. Каширін, Ю. Московчук, В. Дикун, В. Стасюк та ін. 
На основі аналізу джерельної бази за психологічним напрямом, а також зазначе-
ного психодіагностичного інструментарію автори статті демонструють власний 
науковий доробок у вигляді експертної методики оцінювання МПС особового 
складу Збройних сил України.

Мета статті полягає у висвітленні експертної методики щодо оцінювання 
МПС особового складу за компонентною структурою (ціннісно-мотиваційний, 
військово-професійний, психологічний компоненти) з розкриттям її основних 
завдань та умов ефективності.
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Методи дослідження. У процесі роботи було використано загальнонаукові 
методи дослідження: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, тестування та 
експертне опитування.

Результати дослідження. Експертне оцінювання МПС особового складу вій-
ськової частини (підрозділу) здійснюється шляхом отримання відповідей від екс-
пертів.

Під час розробки методики автори взяли за основу розуміння, що МПС осо-
бового складу – це складне динамічне утворення, в основі якого лежить свідоме 
розуміння особовим складом необхідності виконання отриманого завдання, вій-
ськово-професійна готовність та психологічна здатність його виконати.

Базовими компонентами МПС особового складу автори визначили:
 –ціннісно-мотиваційний – характеризує рівень вмотивованості особового 

складу, переконаності, свідомого розуміння необхідності виконання отриманого 
завдання; моральні якості та почуття;

 –військово-професійний – характеризує рівень професійної готовності та бойо-
вої майстерності особового складу, його налаштованості на виконання конкрет-
ного бойового завдання у відповідних умовах обстановки;

 –психологічний – характеризує рівень психологічної готовності особового 
складу вирішувати відповідні бойові завдання у конкретних умовах обстановки.

Оцінка МПС особового складу здійснюється в рамках оцінювання своїх військ 
під час оцінювання обстановки та формулювання вихідних даних для планування 
виконання військами завдань за призначенням.

Основним завданням оцінювання МПС особового складу вважається: визна-
чення рівня морально-психологічної спроможності особового складу успішно 
виконувати отримані завдання; прогнозування поведінки особового складу в ході 
виконання отриманого завдання; своєчасне вживання ефективних заходів щодо 
його покращення [7; 9; 10; 11].

Необхідною умовою ефективного застосування експертної оцінки МПС осо-
бового складу є достатня обізнаність експертів з досліджуваної проблеми.

Експерт (латин. досвідчений, випробуваний) – це компетентна особа, яка має 
спеціальний досвід у конкретній галузі (напрямі дослідження) і бере участь у 
дослідженні як джерело безпосередньої інформації.

Завдання експерта – висловлення власної думки про рівень сформованості 
МПС особового складу за визначеною шкалою відповідно до передбачених для 
цього правил.

Експерти призначаються за ознакою професійного статусу – посада, компе-
тентність, наявність необхідного досвіду тощо. Посадові особи, визначені для 
проведення експертного оцінювання МПС особового складу, зобов’язані: усвідо-
мити мету та основні завдання оцінювання МПС особового складу; суворо дотри-
муватися принципів анонімності, не допускати ознайомлення сторонніх осіб з 
конкретним психодіагностичним інструментарієм, який використовується для 
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оцінки морально-психологічного стану особового складу, розголошення отрима-
них даних щодо рівня сформованості МПС особового складу військового підроз-
ділу; не допускати використання методів, техніки, процедур, які принижують або 
ображають особисту гідність опитуваних, зачіпають їхні інтереси; забезпечити 
максимальну достовірність та об’єктивність отриманої інформації, не допускати 
суб’єктивного підходу та спрощення у ході формулювання висновків з оціню-
вання МПС особового складу.

Точність отриманої інформації щодо морально-психологічного стану особо-
вого складу вважається значно вищою, коли дані, отримані під час оцінювання, 
будуть підтверджені в результаті проведення додаткових заходів, а саме: спосте-
реження за поведінкою особового складу, діями військових колективів; психоло-
гічного діагностування: тестування, анкетування, збору та аналізу незалежних 
характеристик; аналізу попередніх дій тощо [2; 7].

Експертне оцінювання відбувається шляхом визначення експертами кількіс-
них показників базових компонентів МПС особового складу, а саме:

 –показника рівня ціннісно-мотиваційної готовності особового складу – Kцмг;

 –показника рівня військово-професійної готовності особового складу – Kвпг;
 –показника рівня психологічної готовності особового складу Kпсз;
 –показника рівня довіри особового складу до командування військової час-

тини, підрозділу, рівня військово-політичного керівництва держави – Kд;
 –показника рівня всебічного забезпечення – Kз.

Згруповані за відповідними компонентами показники морально-психологіч-
ного стану особового складу для експертного опитування наведені у табл. 1.

Таблиця 1
Показники МПС особового складу

№  
з/п Показники базових компонентів МПС особового складу

Бал  
(від 0  
до 10)

1 2 3
Показники ціннісно-мотиваційної готовності особового складу

1. Рівень усвідомлення особовим складом необхідності збройного захисту Вітчизни 
я оцінюю на:

2. Рівень розуміння особовим складом мети війни я оцінюю на:
3. Рівень впевненості особового складу у перемозі над противником я оцінюю на:

4. Рівень налаштованості особового складу на рішучу боротьбу з противником 
я оцінюю на:

5. Рівень розуміння особовим складом необхідності виконання отриманого завдання 
я оцінюю на:

Показники військово-професійної готовності особового складу

6. Рівень професійної компетентності, наявність необхідного бойового досвіду 
у командування військової частини я оцінюю на:

7. Рівень професійної готовності, наявність у командирів підрозділів досвіду 
забезпечення виконання бойових завдання я оцінюю на:

8. Рівень володіння особовим складом бойовою технікою та озброєнням, наявність 
бойового досвіду я оцінюю на:
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1 2 3
9. Рівень бойової злагодженості підрозділу я оцінюю на:

10. Рівень впевненості особового складу у можливості виконання отриманого завдання 
я оцінюю на:

Показники психологічної готовності особового складу

11. Рівень згуртованості особового складу, дружби, взаємовиручки, впевненості у собі 
та своїх товаришів я оцінюю на:

12. Рівень фізичної готовності (втоми) та фізичного виснаження особового складу 
я оцінюю на:

13. Рівень бажання особового складу уникнути участі у бою я оцінюю на:

14. Рівень поширення серед особового складу думки про безвихідність бойової 
обстановки я оцінюю на:

15.
Рівень дисциплінованості та правопорядку, поширення серед особового складу 
пліток, чуток, панічних настроїв, негативного інформаційно-психологічного впливу 
противника я оцінюю на:

Показники довіри особового складу до командирів (начальників),  
військово-політичного керівництва держави

16. Рівень сприйняття та підтримки особовим складом рішень керівництва держави, 
Збройних сил України я оцінюю на:

17. Рівень довіри особового складу до командування армійського корпусу, оперативно-
тактичного угрупування військ, військової частини я оцінюю на:

18. Рівень довіри особового складу до командування військової частини я оцінюю на:
19. Рівень довіри особового складу до командирів підрозділів я оцінюю на:

20.
Рівень принциповості та справедливості командування військової частини щодо 
стимулювання (заохочення) особового складу за рішучі та сміливі дії під час 
виконання бойових завдань я оцінюю на:

Показники всебічного забезпечення

21. Рівень укомплектованості бойовою технікою та озброєнням, їх технічний стан, 
наявність боєприпасів я оцінюю на:

22. Рівень забезпечення матеріально-побутових умов, умов відпочинку я оцінюю на:

23. Рівень забезпечення особового складу їжею, її кількість та якість, наявність запасів 
питної води я оцінюю на:

24.
Рівень забезпечення особового складу речовим майном та засобами індивідуального 
захисту (бронежилети, кулезахисні шоломи, розвантажувальні системи тощо) 
особового складу я оцінюю на:

25. Рівень грошового забезпечення, своєчасність та повнота основних виплат та 
винагород можна оцінити на:

Продовження таблиці 1

У разі експертного оцінювання кількісне вираження базових компонентів МПС 
особового складу розраховують як середньоарифметичне суми балів, які виста-
вив експерт за кожен показник відповідного компонента від 0 до 10, за умови, що 
0 – найнижча оцінка (рівень), 10 – найвища оцінка (рівень).

Кількісним виразом рівня сформованості МПС особового складу є показник, 
отриманий за формулою:

Pмnс = Σ Kцмг + Kвпг + Kд + Kз.

де Pмnс – показник загального рівня сформованості МПС особового складу під-
розділу.

У разі здійснення експертного оцінювання МПС особового складу в окремих 
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підрозділах (рота, батарея та їх рівних) загальну оцінку морально-психологічного 
стану особового складу батальйону (дивізіону тощо) розраховують як середньо-
арифметичне суми кількісних показників рівня сформованості морально-психо-
логічного стану особового складу підрозділів.

Щодо МПС особового складу військової частини автори зазначають, що серед-
ньоарифметичне суми рівнів сформованості МПС особового складу батальйонів 
(дивізіонів) не є показником морально-психологічного стану особового складу 
військової частини.

Визначення загального рівня сформованості МПС особового складу здійсню-
ється за табл. 2.

Таблиця 2
Таблиця визначення рівня сформованості МПС особового складу

Рівень сприяння МПС особового 
складу виконанню отриманого 

завдання
Рівень сформованості 

МПС
Коефіцієнт 

МПС Межі оцінок

Сприяє виконанню завдань за призначенням Оптимальний 0,85–1 8,5–10
Задовільний 0,7–0,84 7–8,49

Не сприяє виконанню завдань за 
призначенням

Незадовільний 0,5–0,69 5–6,9
Критичний 0,1–0,49 1–4,9

Авторами пропонується така інтерпретація результатів оцінювання МПС осо-
бового складу:

Оптимальний рівень сформованості МПС особового складу забезпечує цілко-
виту й повну готовність особового складу до виконання завдань за призначенням. 
Він характеризується високою впевненістю в успіху справи, у зброї, у товаришах, 
командирах, у самому собі; високими інтелектуальними якостями військовослуж-
бовців (мобільність, винахідливість, ініціативність, оперативність мислення); 
змобілізованістю всіх психічних функцій, що забезпечують повне застосування 
знань, досвіду, майстерності; швидкістю перебігу психічних процесів; найбільш 
високою стійкістю, яку не можуть побороти будь-які ситуаційні психологічні 
впливи; високою бойовою активністю тощо. Таким чином, моральна, професійна 
та психологічна готовність перебуває на максимально можливому рівні.

Задовільний рівень сформованості МПС особового складу є середнім рів-
нем його моральної, професійної та психологічної готовності, стійкості і надій-
ності. Такий особовий склад характеризується здатністю виконувати поставлені 
командуванням завдання лише на основі відданості Українському народові та 
чіткому усвідомленні змісту отриманого завдання. У певної частини особового 
складу можуть бути сумніви на рівні підсвідомості, які більш чітко і виразно 
можуть проявитися у небезпечних ситуаціях, особливо пов’язаних із загрозою 
для життя. Загалом особовий склад зберігає морально-психологічну стійкість, 
зібраність, організованість, що виражається у бойовій активності, емоційному 
підйомі, інтелектуальних, фізичних і психологічних зусиллях, які опосередко-
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вуються соціальною, моральною сутністю військовослужбовців і залежить від 
їхньої моральної зрілості, ціннісних орієнтацій і громадської свідомості. Задо-
вільний морально-психологічний стан загалом забезпечує готовність особового 
складу до виконання завдань.

Незадовільний рівень сформованості МПС особового складу відображає його 
низьку соціальну зрілість і ефективність військової діяльності, а також рівень 
сформованості морально-бойових якостей. У разі незадовільного морально-
психологічного стану параметри моральної та психологічної готовності мають 
нестійку, негативну полярність, що призводить до парних, групових та міжгру-
пових конфліктів, які виникають внаслідок розбіжностей поглядів, ідей, переко-
нань. Фактично такий особовий склад не готовий до бойових дій.

Критичний рівень сформованості МПС особового складу характеризує соці-
ально незрілий особовий склад, який нездатний до виконання отриманого 
завдання, є асоціальною людською спільнотою з глибокими протиріччями, що 
призводять до тривалих парних, групових та загальних конфліктів з високим і 
помірним емоційним напруженням, з афективною нестриманістю і потрясін-
нями. Критичний МПС не забезпечує готовність особового складу до виконання 
завдань за призначенням [2; 5; 7].

Вказані питання, зазначені в методиці, вибрано за допомогою коефіцієнта 
α Кронбаха, який вказує на їх внутрішню узгодженість (надійність) та стано-
вить 0,811.

Кореляційний аналіз між показниками методики має значущий зв’язок 
(р ≤ 0,01) (табл. 3).

Основним звітним документом за результатами оцінювання МПС особо-
вого складу є висновки, які подаються (доповідаються) відповідно до вста-
новленого командиром (начальником) графіка доповідей, під час оцінювання 
своїх військ у ході оцінювання обстановки та формулювання вихідних даних 
для вироблення варіантів дій та планування виконання військами завдань за 
призначенням.

Таблиця 3
Статистичні показники методики

Показники базових компонентів 
МПС особового складу

Показники 
ціннісно-

мотиваційної 
готовності

Показники 
військово-

професійної 
готовності

Показники 
психологічної 

готовності

Показники 
всебічного 

забезпечення

Показники ціннісно-
мотиваційної готовності – 0,819** 0,794** 0,751**

Показники військово-
професійної готовності 0,819** – 0,859** 0,825**

Показники психологічної 
готовності 0,794** 0,859** – 0,830**

Показники всебічного 
забезпечення 0,751** 0,825** 0,830** –
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У висновках за результатами оцінювання морально-психологічного стану осо-
бового складу зазначається: загальний рівень сформованості морально-психо-
логічного стану військ. Наприклад: МПС особового складу характеризується як 
задовільний, що сприяє виконанню військами завдань за призначенням; які під-
розділи (військові частини) найбільш боєздатні, які, навпаки, найменш боєздатні, 
стійкі у морально-психологічному відношенні. Зазначена інформація доповіда-
ється з метою визначення їхнього місця у бойовому порядку та деталізації бойо-
вих завдань; сильні та слабкі сторони морально-психологічного стану особового 
складу своїх військ; заходи, які необхідно провести негайно з метою покращення 
МПС особового складу своїх військ, мінімізації наслідків негативного інформа-
ційно-психологічного впливу противника тощо [2; 5; 7].

Таким чином, процес оцінювання й аналізу МПС особового складу потребує спе-
ціальної підготовки відповідних посадових осіб, знань структури специфіки оціню-
вання морально-психологічного стану особового складу за певною методикою, а 
також знань із соціальної та військової психології, соціології, педагогіки тощо.

Зважаючи на вимоги керівних документів, які регламентують військову діяль-
ність, командири, офіцери структур морально-психологічного забезпечення 
повинні постійно вивчати й оцінювати МПС особового складу.

Оцінювання МПС особового складу полягає у спільній роботі командирів 
(начальників), офіцерів структур морально-психологічного забезпечення, інших 
посадових осіб щодо визначення рівня сформованості морально-психологічного 
стану особового складу військ (сил).

Оцінюванням МПС особового складу військової частини (підрозділу) керує 
командир (начальник).

Командири (начальники) зобов’язані враховувати рівень МПС особового 
складу під час визначення загального рівня боєздатності військ (сил), вироблення 
замислу та прийняття рішення на застосування військ (сил), планування та вико-
нання військами (силами) завдань за призначенням.

За повноту та достовірність даних щодо МПС особового складу, збір, система-
тизацію, аналіз та узагальнення відповідних даних безпосередньо відповідають 
заступники командирів (начальників) з морально-психологічного забезпечення.

Штаби органів військового управління (військових частин) зобов’язані врахо-
вувати дані щодо МПС особового складу в інтересах підготовки та застосування 
військ (сил) для визначення рівня їх боєздатності, під час вироблення замислу та 
планування (моделювання) виконання завдань за призначенням; організовувати 
обмін відповідною інформацією (даними) та взаємодію з придатними військо-
вими частинами (підрозділами).

Заступники командирів (начальників), начальники родів військ та служб 
зобов’язані знати рівень МПС особового складу в підпорядкованих підрозділах, 
враховувати його під час постановки завдань, своєчасно доповідати командирам 
(начальникам) про його зміни.



58

ISSN 2707–0409. Психологія та соціальна робота. 2023. Вип. 2(58)

Командири підрозділів та їхні заступники з морально-психологічного забезпе-
чення зобов’язані своєчасно оцінювати МПС особового складу, враховувати його 
рівень під час прийняття управлінських рішень, доповідати про зміни та вживати 
заходів щодо його підтримання і відновлення.

У ході аналізу й оцінювання важливо пам’ятати, що МПС – поняття немате-
ріальне, проте багатофакторне і різнобічне за своїми проявами, тому необхідно 
застосовувати системний та комплексний підхід, який передбачає використання 
різних методів і методик аналізу й оцінювання морально-психологічного стану. 
Творче використання вищенаведених методик у поєднанні з інформацією, одер-
жаною від посадових осіб, дозволяє сформувати об’єктивне уявлення про рівень 
сформованості морально-психологічного стану особового складу.

Висновки та перспективи подальшого дослідження. Таким чином, вста-
новлено, що МПС особового складу являє собою складне динамічне утворення, 
в основі якого лежить свідоме розуміння особовим складом необхідності вико-
нання отриманого завдання, військово-професійна готовність та психологічна 
здатність його виконати.

Структуру МПС становлять три базові компоненти: ціннісно-мотиваційний, 
військово-професійний, психологічний. Він є об’єктом вивчення під час оціню-
вання своїх військ у ході оцінювання обстановки та формулювання вихідних 
даних для планування виконання військами (силами) завдань за призначенням.

Розроблена експертна методика оцінювання МПС особового складу Збройних 
сил України є валідним психодіагностичним інструментарієм, що дає можливість 
визначити рівень морально-психологічного стану особового складу, виявити 
чинники, що позитивно або негативно впливають, здатність військовослужбов-
ців виконувати бойові завдання, прогнозувати їхню поведінку під час підготовки 
та в ході виконання завдань за призначенням та прийняти управлінські рішення 
щодо організації заходів і створення командирами (начальниками) оптимальних 
соціально-психологічних умов для ефективної службової (навчальної, навчально-
бойової), бойової діяльності особового складу військових частин (підрозділів), 
формування, підтримання і відновлення морально-психологічного стану особо-
вого складу Збройних сил України.

Перспективними напрямами подальшого дослідження проблеми МПС вважа-
ємо вивчення досвіду його формування та підтримки в арміях провідних країн 
світу – членів НАТО.
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EXPERT METHODOLOGY FOR ASSESSING THE MORAL  
AND PSYCHOLOGICAL STATE OF PERSONNEL

The article discloses the essence and content of the concept of moral and psychological state, 
defines its basic components: value-motivational, military-professional, psychological and main 
tasks of evaluation. The conditions for the effective application of expert assessment of the moral 
and psychological state of personnel are disclosed. The expert methodology has such evaluation 
levels as optimal, satisfactory, unsatisfactory, critical, and meets the requirements of reliability and 
validity.

The moral and psychological state of the personnel of the Armed Forces of Ukraine acquires 
actual importance during the repulse and deterrence of the armed aggression of the Russian Federa-
tion. This is the situational state of the personnel of a military unit (subdivision), which includes 
spiritual, moral, ideological disposition, military-professional readiness, psychological ability of 
servicemen to perform combat missions in any conditions and circumstances. Assessment of the 
moral and psychological state personnel makes it possible to provide commanders (chiefs) of all 
levels with information on its formation in a timely manner and take it into account in the future in 
combat activities [5].

Key words: moral and psychological state, value and motivational readiness, military and pro-
fessional readiness, psychological readiness, trust, combat activity, serviceperson.


